
ö f f e n t l i c h e

N i e d e r s c h r i f t Nr. KuS/003/08

über die Sitzung des Ausschusses für Kultur und Soziales der Stadt Emmendingen
am Donnerstag, dem 05.06.2008 im Emmendingen, Domäne Hochburg, Hofküche

Beginn: 18:30 Uhr Ende: 19:35 Uhr

Tagesordnung: Drucksache

1 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner

2 Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Aus-
schusses für Kultur und Soziales Nr. 002/08 der Stadt
Emmendingen am 10.04.2008

3 Antrag des Kulturkreises auf Verzicht der Miete für die
Galerie im Tor

1002/08

4 Stadtmarketing
Bestandsaufnahme, künftige Organisation / Strategie

0968/08

5 Vorstellung des Sommerferienprogrammes der Stadt
Emmendingen

1005/08

6 Bekanntgaben der Verwaltung

7 Anfragen der Ausschussmitglieder an die Verwaltung

Anwesenheit:

Der Vorsitzende
Herr Stefan Schlatterer

Die Stadträte
Frau Andrea Buselmeier
Frau Christl Gräber
Herr Oscar Guidone
Herr Fritz Kendel
Herr Hartmut Mößner
Herr Klaus Pleuler
Frau Alexandra von der Heydt
Frau Petra Zai-Englert



Die Ortsvorsteherin
Frau Martina Weber

Die Ortsvorsteher
Herr Friedrich Hegener
Herr Willi Monke
Herr Felix Schöchlin

Die Fachbereichsleiter
Herr Hans-Jörg Jenne

Die städtischen Fachvertreter
Herr Hans Georg Bury

Abwesend waren:

Die Stadträte
Frau Jeannette Bastian entschuldigt
Herr Alfred Haas entschuldigt
Herr Joachim Saar entschuldigt

Die Ortsvorsteher
Herr Heinz Sillmann entschuldigt

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Tagesordnung dem
Ausschuss für Kultur und Soziales form- und fristgerecht zugegangen und das Gre-
mium beschlussfähig ist.



- TOP 1 - Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwoh-
ner

Protokollvermerk:

Es werden keine Anfragen an die Verwaltung gestellt.

- TOP 2 - Niederschrift über die öffentliche Sitzung des
Ausschusses für Kultur und Soziales Nr. 002/08
der Stadt Emmendingen am 10.04.2008

Protokollvermerk:

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass die Niederschrift beim Schriftführer zur Einsicht-
nahme ausliegt und diese, wenn keine Widersprüche während der Sitzung eingingen,
genehmigt ist.

Widersprüche gegen die Niederschrift werden in der Sitzung von Gremiumsmitglie-
dern nicht erhoben.



- TOP 3 - Antrag des Kulturkreises auf Verzicht der Miete
für die Galerie im Tor

1002/08

Protokollvermerk:

Stadtrat Kendel ist befangen und nimmt nicht an der Beratung und Beschlussfas-
sung teil.

Herr Jenne stellt den Sachverhalt der Sitzungsvorlage vor. Er teilt mit, dass der Kul-
turkreis durch die „Galerie am Tor“ eine in der Region fast einmalige Einrichtung un-
terhält, die Emmendingen als moderne kunstorientierte Stadt bekannt macht. Leider
seien trotz guter Besucherzahlen die Verkäufe nicht im erwarteten Maß, so dass der
Verein um eine weitere Unterstützung durch die Stadt bittet.

Stadträtin Nietzel sagt, dass der Antrag des Vereins auf eine Aussetzung der Miete
abzielt, während die Beschlussempfehlung eine endgültige Lösung beinhaltet. Weiter
fehle die Bilanz des Vereins zur Beurteilung der finanziellen Situation.

Herr Jenne sagt, dass die Zahlen der Verwaltung vorliegen würden, diese aber nicht
in der Öffentlichkeit diskutiert werden sollten. Weiter gehe die Verwaltung davon aus,
dass sich die Situation nicht in nächster Zukunft ändern würde, so dass die Formulie-
rung in der Beschlussempfehlung gezielt gewählt wurde.

Beschluss:

Der Mietzuschuss für die Galerie im Tor wird von 2.850 €um 750 €auf die volle
Miete 3.600 €erhöht.

Abstimmungsergebnis:

SB Ja Nein Eh
11 7 2 2



- TOP 4 - Stadtmarketing
Bestandsaufnahme, künftige Organisation /
Strategie

0968/08

Protokollvermerk:

Frau Desenzani stellt das Stadtmarketing für Emmendingen anhand einer Power-
point-Präsentation vor. Sie teilt mit, dass mit Stadtmarketing Emmendingen als famili-
enfreundliche Stadt ausgebaut werden soll. Weiter sei die Stärkung als Mittelzentrum
und die zielgerechte Vermarktung Bestandteil von gutem Stadtmarketing. Anhand von
Beispielen informiert sie über die Teilbereiche Standortmarketing, Innenstadtmarke-
ting, Tourismusmarketing und Verwaltungsmarketing. Aufgabenschwerpunkt für das
Jahr 2008 sei eine Verbesserung der Außenwahrnehmung durch Ausschöpfung des
visuellen Wahrnehmungspotentials. Durch ein Eventmanagement und eine Umset-
zung der Ergebnisse der Bürgerbefragung sei man in Emmendingen auf dem Weg für
eine gutes Stadtmarketing.

Stadtrat Pleuler unterstützt die Bemühungen der Verwaltung für ein verbessertes
Stadtmarketing. Er sagt, dass er für eine sanftere Entwicklung wäre, damit Strukturen
in Ruhe wachsen können. Er sei der Meinung, dass viele Events ohne Bezug zu Em-
mendingen aufgesetzt wirken würden.

Stadträtin von der Heydt stimmt dem zu und sagt, dass eine gewisse Ruhe und ge-
zielte Veranstaltungen das Ambiente der Stadt besser darstellen als sich abwech-
selnde Großereignisse.

Herr Jenne sagt, dass es Aufgabe des Stadtmarketings sei die Vielfalt der Ereignis-
se, Termine und Veranstaltungen zu steuern. Hierbei sollten die guten Veranstaltun-
gen gefestigt und besser vermarktet werden.

Stadtrat Guidone schlägt vor, dass die Verwaltung überprüfen sollte, ob die Beteili-
gung an Messen sinnvoll und machbar wäre.

Stadtrat Mößner sagt, dass für Emmendingen ein ordentliches breit gefächertes An-
gebot entsprechend der Stadtgröße bereitgehalten werden soll. Eine Wichtige Aufga-
be sei die Koordination und Planung der Veranstaltungen.

Stadtrat Kendel bittet um eine ausgewogene Verteilung der Veranstaltungen auf alle
Stadtteile.

Herr Schlatterer sagt hierauf, dass eine Stadt wie Emmendingen nur ein Zentrum
haben sollte und dieses mit entsprechenden Akzenten aufgewertet werden müsse.

Der Technische Ausschuss nimmt die Informationen zur Kenntnis.



- TOP 5 - Vorstellung des Sommerferienprogrammes der
Stadt Emmendingen

1005/08

Protokollvermerk:

Herr Roßmanith stellt das Ferienprogramm für die Sommerferien 2008 vor. Er teilt
mit, dass das Ganztagesbetreuungsprogramm am 15.05.2008 in der Presse veröf-
fentlicht wurde.

Stadträtin Gräber bedankt sich für das gut zusammengestellte Ferienprogramm. Sie
bittet darum, dass das Programm 2009 mindestens 3 Monate früher fertig gestellt sein
sollte.

Herr Schlatterer sagt, dass der Inhalt des Ferienprogramms wichtig sei. Für wesent-
lich hält er jedoch die Information an alle Familien, dass die Betreuungszeiten in den
Ferien gesichert sind.



- TOP 6 - Bekanntgaben der Verwaltung

Protokollvermerk:

Die Verwaltung gibt nichts bekannt.

- TOP 7 - Anfragen der Ausschussmitglieder an die Ver-
waltung

Protokollvermerk:

Es werden keine Anfragen an die Verwaltung gestellt.

Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:35 Uhr.

Der Schriftführer: Der Vorsitzende:

_________________________ ___________________________
Datum Bury Datum Stefan Schlatterer

Die Mitglieder:

___________________________
Datum Unterschrift

___________________________
Datum Unterschrift


